

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.25 при ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», 614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, 29

ОТЗЫВ на автореферат

диссертационной работы Артамоновой Анны Станиславовны на тему: «Социально ориентированные некоммерческие организации как инструмент управления сбалансированным развитием региональных экономических систем», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (специализация – региональная экономика)

В настоящее время одной из главных проблем пространственного развития Российской Федерации является высокая дифференциация регионов по основным показателям социально-экономического развития. На муниципальном уровне отмеченный дисбаланс зачастую оказывается еще выше. Сложившаяся ситуация зачастую негативно влияет на реализацию гражданам своих прав по получению важнейших общественных благ вне зависимости от территории проживания. В последние годы принимается целый комплекс мер государственной политики, направленный на достижение сбалансированного и устойчивого развития на региональном уровне, применяются соответствующие инструменты налогово-бюджетной политики. Эффективность принимаемых мер во многом зависит от успеха в активизации внутреннего потенциала регионов, поиска и обеспечения соответствующих институциональных условий. При этом потенциалу социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО) обычно не уделяется достаточного внимания. Этим обусловлена актуальность представленной работы.

Представленная работа развивает теоретико-методические подходы концепции сбалансированного регионального развития в части роли и функций СОНКО при производстве и распределении общественных благ и предлагает институциональные рамки и пути совершенствования условий функционирования СОНКО различных видов в регионе во взаимосвязи социальной и экономической подсистем.

Следует особо отметить несколько важных результатов, полученных в работе. Во-первых, акцентирована проблема ограниченности ресурсов государства при предоставлении общественных благ, в том числе обладающих большими положительными внешними эффектами (образование, здравоохранение, культура), и наличие провалов рынка, который не в состоянии производить их в нужном объеме. Этим обусловлена необходимость создания условий для функционирования особого экономического агента – СОНКО. Этот агент в состоянии взаимно дополнять функции государства и рынка в региональной экономической системе, выровнять баланс спроса и предложения на рынке социально значимых благ. Отмечена особая роль СОНКО в формировании и развитии человеческого капитала как фактора экономического роста.

Во-вторых, выявлены важнейшие функции СОНКО, такие как выравнивание спроса и предложения благ, содействие занятости населения, рост инновационности и производительности труда в частном секторе, улучшение взаимодействия государства и населения. В-третьих, разработана авторская методика оценки влияния деятельности СОНКО на региональную экономическую систему, разработан модифицированный способ расчета индекса человеческого развития (ИЧР), предусматривающий дополнение прежних индексов авторским индексом – интегральным показателем развития СОНКО. Наконец, выполнена типологизация видов СОНКО по критериям преобладающих источников финансирования, характеристикам сотрудников и эффектами для региона (на примере Пермского края), предложены институциональные условия, оптимальные для каждой группы СОНКО.

К недостаткам представленной работы можно отнести то, что не вполне ясно, как рассчитывается интегральный показатель развития СОНКО (с. 14-15 автореферата). Кроме этого, интерес представляет ранжирование регионов по величине данного индекса (кто из регионов является лидером, а кто отстает), но этих сведений в автореферате не представлено. При этом данное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

Оценивая автореферат диссертации, считаю, что представленная работа удовлетворяет всем требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание степени кандидата наук (пп. 9–11, 13–14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (ред. от 16.10.2024)). Автор исследования, Артамонова Анна Станиславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Старший научный сотрудник лаборатории финансово-экономических проблем
Института социально-экономических и
энергетических проблем Севера,
ФГБУН ФИЦ Коми научный центр
Уральского отделения Российской академии наук, к.э.н.

Евгений Николаевич
Тимушев

Адрес: 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 26
Сайт: <http://www.iespn.komisc.ru/>
Телефон: 88212440684
E-mail: timushev@iespn.komisc.ru

Подпись заверяю:

—
их